



为了那分不相识的牵挂

——我市二〇二三年以来无偿献血工作侧记

刘萍 李振根 文图

我市不愧为“全国无偿献血先进市”，2023年年初有新冠疫情余威，年尾有低温降雪出行不畅，但全市参加无偿献血的达81137人次，采血量32.59吨，较上年同期增长3.42%，满足了全市医疗临床用血的供应和安全。



医务人员无偿献血



市中心血站站长带头参与无偿献血



农民工无偿献血



夫妻无偿献血

无偿献血的中流砥柱

每到寒冬，街头人流量骤减，导致参加无偿献血的人数大幅减少。但冬季又是心脑血管等疾病高发期，临床用血进入高峰期，对血液的需求量显著增多。

为此，全市党政机关、驻新企业、驻新高校、部队军营、政法机关、省直监狱、大型医院闻讯而动，发动党员干部、青年团员挺身而出，登上无偿献血大巴，捐献可以再生的血液，挽救不可重来的生命，为新乡这座全国文明城市增添了亮色。

我们打开市中心血站近段时间的微信公众号，立刻被一条条无偿献血新闻所感动，对一些无偿献血特色新闻留下深刻印象。

——市卫健委组织卫健系统干部职工参加无偿献血，市卫健委党组书记、主任王培山率先垂范
2023年11月16日下午，一场由市卫健委发起，市卫健委机关、市疾控中心、市卫生监督所、市职防所、市直机关医院、市120指挥中心共同参与，以“为生命接力，展卫健担当”为主题的卫健系统无偿献血活动启动。在市卫健委机关内，党员干部跟随王培山同志一起踊跃参与无偿献血。在之后的一个月里，新医一附院、新医二附院、新医三附院、荣军医院、市中心医院、市第一人民医院、第二人民医院、解放军第83集团军医院等市属及驻市各医疗卫生单位的773名干部职工成功献血，他们以实际行动诠释了卫健系统的大爱精神与责任担当。

——市直机关、文明单位组织开展无偿献血，采取集中与预约并举的办法进行
集中献血在2023年12月5日上午进行，市直机关、文明单位的107名党员干部，满怀豪情走进市政协机关大楼一楼大厅参加献血。

前来参加无偿献血的党员干部有3个特点，一是他们对无偿献血前出示身份证、填写表格等流程非常熟悉，因为他们中的绝大部分人不是第一次无偿献血；二是他们来也匆匆，去也匆匆，因为他们手头都有工作，来去匆匆是害怕影响工作；三是无偿献血现场秩序井然，因为他们懂得，文明、奉献是献血者的初心。

2023年12月份，我市30个市直机关和文明单位的357名党员干部职工参加了预约无偿献血活动。
——高新区管委会组织直属各部门和辖区内12家单位组团参加无偿献血
2023年12月6日，高新区积极组织开展无偿献血宣传月暨文明单位党员干部无偿献血志愿服务活动，让寒冷的季节涌现浓浓暖意。

活动当天，高新区管委会各部门、关堤乡、振中街道、高新投以及市交通运输局、市市场监督管理局、市第二十一中学等12家驻区文明单位积极响应号召，50余名党员干部和群众志愿者实现无偿献血，献血总量达到23200毫升。

——身着迷彩服的460名解放军官兵，把新乡当成第二故乡，两天无偿献血18.27万毫升
2023年12月21日至22日，驻新两支部队精准组织无偿献血活动，官兵们踊跃参与，军装绿和血液红碰撞出绚丽的色彩，彰显了忠诚、担当、勇敢、奉献的军人本色。据统计，本次献血活动共有460人成功献血，累计献血量达18.27万毫升。

活动现场，官兵们整齐排成长队，在工作人员的引导下，体检、初筛检验、采血，秩序井然，一个个不畏严寒、逆行献血的身影令人动容。

一袋热血，一分贡献，一分温暖。一袋袋鲜红的血液，流淌着官兵对人民群众的真挚情感，凝聚着军民鱼水的深情厚谊。驻新部队官兵是我市无偿献血的重要力量，他们用实际行动践行着当代军人的铮铮誓言。

进入2024年，我市进入储备春节期间医疗临床用血阶段，我市的无偿献血活动再一次高潮迭起。根据《新乡市人民政府办公室关于做好无偿献血和春节备血工作的通知》精神，红旗区、卫滨区、凤泉区、牧野区及各县(市)政府和卫健委积极开展无偿献血活动，各爱心单位干部职工踊跃参加，截至目前，参加无偿献血人数达7114人次，献血量284.6万毫升，充分保障了我市春节期间血液供应，切实保障市民过一个祥和、健康、温暖的春节。

无偿献血的平凡英雄

如果说团队是我市无偿献血的中流砥柱，那么与中流砥柱同频共振或不断创造机会参加无偿献血的干部群众，都可以称得上是无偿献血的平凡英雄。

无偿献血的平凡英雄大都有明显的特征，有的无偿献血次数很多或数量很大，荣获了全国无偿献血者的最高荣誉；有的以无偿献血为幸福快乐，拍出手持无偿献血证面带微笑的照片特别阳光；有的体会到无偿献血的幸福快乐，还动员和带动亲朋好友参与无偿献血，让大爱的涟漪圈越来越大；有的自己无偿献血还意犹未尽，既利用各种场合宣传无偿献血的意义，还经常到团队无偿献血场所做起志愿者。

2023年，我市共有5704人荣获2020~2021年度全国无偿献血奉献奖及志愿服务奖，其中，无偿献血奉献奖终身荣誉奖267人、金奖765人、银奖1268人、铜奖3252人；志愿服务奖终身荣誉奖5人、五星级奖4人、四星奖10人、三星奖15人、二星级奖44人、一星级奖74人。

上述奖项是由国家卫生健康委员会、中国红十字会总会和中央军委后勤保障部卫生局联合颁发给长期自愿参加无偿献血者的国家级荣誉，每两年颁发一次，旨在表彰无偿献血者为人民群众生命安全作出的突出贡献，是全国无偿献血者的最高荣誉。

2023年11月，市中心血站组织到市区、县(市)爱心献血屋、采血车为获奖者发放荣誉证书及奖品。
2023年12月6日，市道路运输服务中心的志愿者吴旭东，边献血边让医务人员为他拍照。他说：“就用微信拍，拍好了可以直接发给我妻子和孩子，让孩子看到爸爸的勇敢，也用实际行动告诉孩子，帮助他人，从我做起。”吴旭东参加的是高新区组织的无偿献血，他的工作单位也是高新区文明单位。

去年秋天，市中心血站参加全省卫健系统演讲比赛，演讲的内容就是辉县市孟庄镇西夏峰村农民张玉保的感人故事。

17年来，张玉保无偿献血355次，平均每20天就要捐献一次血小板，总献血量累计达到14.06万毫升。

张玉保不仅自己以无偿献血为乐，而且带动妻子累计无偿献血200多次，献血总量达到8万多毫升，进而通过在自己家里建起无偿献血荣誉文化室，并以荣誉室为基地，累计动员无偿献血200多人，让更多的人享受到无偿献血的快乐。

2023年11月9日，原阳县的柴玲、柴连伟、柴连胜姐弟三人，分别领到“全国无偿献血奉献奖”银奖、铜奖。姐弟三人自2002年参加无偿献血以来，相互鼓励，相互支持，分别累计献血43次1.68万毫升，17次6800毫升，12次4800毫升。

领到获奖证书后，姐弟三人在合影时将微笑写在脸上，表示今后要在无偿献血的金光大道上走得更快、走得更远。

吴旭东、张玉保和柴家三姐弟都是平凡人，但平凡人通过无偿献血，一样可以成为新时代的英雄。

无偿献血的保障激励

我市连续26年13次荣获“全国无偿献血先进市”荣誉称号，离不开社会各界爱心人士们的无私奉献，也离不开市委、市政府对无偿献血工作的坚强领导，市公民献血委员会的周密部署，以及出台的保障激励机制保驾护航。

——2023年6月14日“第20个世界献血者日”下午，市公民无偿献血委员会全体会议暨纪念“6·14世界献血者日”无偿献血颁奖仪式在新乡广播电视台演播大厅举行，并进行了现场直播。

会议总结了近两年我市无偿献血工作，对全市无偿献血工作进行安排部署，对市公民无偿献血委员会新一届委员会各成员单位、各位委员提出具体要求。以“热血青春”为主题的纪念“6·14世界献血者日”无偿献血颁奖仪式，将颁奖活动和文艺节目表演交错进行，无偿献血楷模得到褒奖，无偿献血者的大爱精神得到进一步弘扬。

——驻新高校大学生2023年无偿献血8636人次。2023年9月21日下午，市公民无偿献血委员会在市卫健委三楼会议室组织召开驻新高校无偿献血工作座谈会，市教育局、驻新12所高校无偿献血工作负责人、市中心血站领导参加了座谈。会议的召开对发挥大学生无偿献血生力军作用、扎实推进高校无偿献血工作持续健康发展奠定了基础。

——2023年11月29日，市委宣传部、市文明办、市直工委、市卫健委、市献血办联合发出《关于开展2023年无偿献血宣传月暨全市第十次市直机关、文明单位党员干部无偿献血活动的通知》。《通知》发出后，无偿献血和无偿献血宣传再一次迅速在市直机关、文明单位党员干部中激起大爱的涟漪。

出台文件，召开专题会议，旨在为无偿献血营造良好环境；实施各项献血激励政策，温暖无偿献血者的心房，激励更多的人参与到无偿献血之歌大合唱中。

进一步落实新乡市卫健委等22部门《关于进一步推动我市无偿献血工作健康发展的通知》精神，对获得“全国无偿献血奉献奖”的献血者，在公立医疗机构就诊免收普通门诊检查费用，在获嘉县亢村镇等4个村划出专用停车位，方便群众献血。

在我市27家医院加入无偿献血者血费直免系统的基础上，2023年11月16日，市卫健委发出《关于进一步落实全市无偿献血者优先用血的通知》，要求对全市各医疗单位对无偿献血者实行优先用血。

《通知》对无偿献血人员和无偿献血优先用血权利作出具体界定和规定，受到全市无偿献血者和社会的普遍欢迎。

为深入贯彻落实市卫健委《关于进一步落实全市无偿献血者优先用血的通知》精神，市中心血站专门成立“大爱接力”志愿服务队，不仅为无偿献血者在本地用血排忧解难，而且负责协调解决我市无偿献血者在外地市的用血困难。自“大爱接力”志愿服务队成立以来，“大爱接力”为多名献血者及家属在外地市及时用上血液提供了帮助。

“一个世界一个爱，不相识的牵挂更可爱”

每一位无偿献血者，并不知道他们无偿献血的热血会挽救谁的生命。但他们心中总有一分不相识的牵挂，这种牵挂弥足珍贵，因为它是我市连续26年13次荣获“全国无偿献血先进市”荣誉不可或缺的大美底色，也是我市“全国文明城市”荣誉不可或缺的“厚善”精神传承。



市卫生健康委员会党组书记、主任王培山带头参加无偿献血



各机关团体干部职工积极参加无偿献血



驻新部队官兵踊跃参加无偿献血



驻新高校学子积极参加无偿献血



新乡航空工业(集团)有限公司员工集体参加无偿献血



农民群众积极参加无偿献血



柴玲、柴连伟、柴连胜姐弟三人荣获“全国无偿献血奉献奖”